

中办国办印发关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知

新华社北京1月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好人民群众就地过年服务保障工作的通知》。全文如下:

当前,境外新冠肺炎疫情持续蔓延,我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现。提倡春节假期非必要不流动,有利于减少疫情传播风险,切实保障人民群众生命安全和身体健康。各地区各部门要认真贯彻落实《中共中央办公厅、国务院办公厅关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》和国务院联防联控机制印发的《关于进一步做好当前新冠肺炎疫情防控工作的通知》精神,针对因疫情防控需要就地过年群众增加的新情况,抓紧做好各项服务保障工作,让人民群众度过欢乐祥和、健康安全的新春佳节。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下。

一、合理有序引导群众就地过年。疫情高风险地区群众均应就地过年,把人员流动降到最低,防止因人员流动导致疫情传播扩散。中风险地区群众原则上就地过年,特殊情况需要出行的,需经属地疫情防控机构批准。低风险地区倡导群众就地过年,非必要不出行。机关、事业单位和国有企业人员要带头就地过年,引导外地农民工、尚未离校的师生就地过年。确需出行人员原则上不前往中高风险地区。

二、加强就地过年群众生活保障。切实加强生活物资保障和能源保供,特别是大中城市要提前安排,充分准备。引导和支持农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场、生鲜电商、物流配送企业保持正常运营,确保生活必需品不断档、不脱销,倡导社区、乡村零售网点春节假期每日营业时间不少于8小时。严厉打击价格违法行为,确保重要商品市场供应和价格平稳运行。增加网络、电视、广播等文化体育节目供应,鼓励提供免费流量、网络视频APP限时免费电影放映等线上服务,低风险地区图书馆、博物馆、影剧院、公园、体育场等公共活动空间,在严格落实疫情防控要求前提下,保障开放时间,为群众提供丰富多样的文化体育活动。按照限量、预约、错峰等要求,保障旅游产品供给,丰富假日旅游活动,更好满足群众旅游休闲需求。鼓励各地结合群众春节需求,积极提供非接触、少聚集的各类消费项目和社会服务。

三、做好就地过年群众管理服务。城乡社区要强化综合服务,充分发挥社区“两委”等基层组织基础作用,完善网格化、精细化管理,及时回应和满足就地过年群众需求。地方各级政府和用人单位要积极做好就地过年员工特别是外地农民工假期餐饮、住宿、医疗等服务保障。学校要加强学生食堂保供稳价和住宿保障等工作,做好对留校师生的关心关爱和安全管理。视情启动社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制,有条件的地方可结合实际适当向困难群众发放节日补助或临时生活补助。对困难老年人、孤儿、留守妇女和儿童、生活无着流浪乞讨人员、残疾人、精神病人等特殊群体,包括因就地过年无法探望的老年人、儿童等,要加强摸底排查、走访探视,有针对性提供帮扶关爱,做到妥善照顾、服务到位。

四、确保群众出行方便有序和货运物流畅通。交通运输部门要统筹做好就地过年群众的运输服务保障工作,指导城市公交、地铁等公共服务单位和出租汽车企业根据需要合理调整运力和运营时间,最大程度满足就地过年群众的购物、休闲、娱乐等出行需求。保障老年人等特殊群体传统与智能、线下与线上相结合的出行服务。铁路、民航等单位要抓紧出台春节前后免收退票费的办法,加强应急物资、生产生活物资运输保障,低风险地区要全面取消货运通行限制,中高风险地区要及时公布对货运车辆的防疫检查措施和通行条件,优先保障民生物资运输车辆通行。各地区和邮政管理部门以及快递物流企业要在严格落实疫情防控要求前提下,积极为寄递快递创造便利条件。

五、保障就地过年群众工资休假等合法权益。开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动,引导企业合理安排生产、错峰放假或调休,以岗留工、以薪留工,鼓励企业发放“留岗红包”、“过年礼包”,引导吸纳农民工较多的企业不裁员、少裁员,鼓励各地结合实际对安排农民工就地过年的企业给予资金补贴。落实好农民工劳动报酬权益,加强农民工生活居住安全保障,保障困难农民工基本生活,对符合条件的农民工及时发放临时生活补助,对就地过年的农民工做好工资休假等权益保障。指导企业稳定就地过年群众的劳动关系,规范用工行为,不得违法终止或解除劳动合同。在春节期间安排职工工作的,用人单位要依法支付加班工资。充分发挥社会矛盾源头预防、排查预警、多元化解机制作用,努力化解和消除各种风险隐患,确保社会和谐稳定。

六、积极营造就地过年良好氛围。加强舆论引导,充分发挥主流媒体和新媒体新平台优势,广泛宣传节日期间保障生活物资供应、方便群众出行、关心关爱群众就地过年等方面采取的措施,讲好节日期间坚守岗位、志愿服务、互帮互助的暖心感人故事,努力营造良好节日氛围。密切关注群众就地过年的热点问题,及时回应人民群众关切。

七、落细落实各项服务保障措施。各地区各部门要时刻把人民群众安危冷暖放在心上,从讲政治高度统筹做好春节期间疫情防控和服务保障工作。主要负责同志要亲自安排部署,加强组织协调,细化完善措施,层层压实责任,及时解决人民群众遇到的问题和困难。要充分保护和调动基层的积极性,对城乡社区一线工作人员可结合实际给予适当值加班补助。坚持从实际出发,增强政策措施的精准性和人文关怀,确保广大人民群众安心安全过好年。

外交部:敦促美方不向“台独”势力发出任何错误信号

新华社北京1月25日电(记者许可 马卓言)针对美国国务院近日发表声明“敦促”中国停止对台“施压”,外交部发言人赵立坚25日表示,中方在台湾问题上的立场是一贯的、明确的,敦促美方慎重妥善处理涉台问题,不向“台独”势力发出任何错误信号。

赵立坚在当日例行记者会上说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。中方捍卫国家主权和领土完整、坚决反对“台独”和外部势力干扰的决心坚定不移。

他说,造成当前两岸关系紧张动荡的根源,是民进党当局拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,加紧与外部势力勾连,不断进行谋“独”挑衅。“我们愿意同台湾各党派、团体和人士在坚持‘九二共

识’、反对‘台独’的政治基础上,就两岸政治问题和推进祖国和平统一进程有关问题开展对话协商,聚同化异,积累共识。”

“我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重妥善处理涉台问题,不向‘台独’势力发出任何错误信号,以免损害中美关系和台海和平稳定。”赵立坚说。

山东笏山金矿救援:已确认10人遇难

新华社济南1月25日电(记者陈灏 张昕怡 张武岳)记者25日从山东栖霞笏山金矿事故应急救援指挥部举行的新闻发布会上获悉,事故22名被困矿工中,11人已经获救升井,10人确认遇难,另有1人仍在搜寻。

事故应急救援指挥部副总指挥、烟台市市长陈飞介绍,经过救援人员的不懈努力,24日11时13分至15时18分,先后有11名被困矿工安全升

井。24日下午至25日下午,救援人员不停搜寻,又找到9名被困矿工,均已不幸遇难。连同21日已遇难的1名矿工,10名遇难矿工遗体已全部升井。

救援人员仍在搜寻剩余的1名失联人员。陈飞说,井下“六中段”以上空间搜寻工作基本完成,“六中段”以下积水较深,搜寻难度很大。“但只要这名失联矿工还没有找到,搜寻工作就不会停止。”

据他介绍,11名升井矿工都已得到很好的医疗救治。救援指挥部为每名矿工配备了一个医疗小组并实行特护,并着力心理疏导工作,让他们尽快恢复身心健康;对遇难者,正在组织警方进行DNA检测,确认人员身份。

陈飞还表示,将加快推进事故原因追查,做好善后处置工作,尽快给遇难者家属和社会一个满意的交代。

最高奖励5万元

四川鼓励举报冷链物流违法行为

新华社成都1月25日电(记者董小红)记者25日从四川省市场监督管理局获悉,四川出台了《关于对新冠疫情防控冷链物流举报实施奖励的意见》,鼓励举报冷链物流违法行为,最高可奖励5万元。

意见明确,冷链物流违法行为举报奖励能充分调动社会力量,及时发现、控制和消除疫情防控期间冷链物流的安全隐患,是监管前移的重要手段。

据介绍,公安、卫生健康、海关、市场监管等部门将依照各自职责,接收四川省范围内从事冷链物品进口贸易、生产加工、流通销售、仓储运输、餐饮服务及集中交易市场开办者、冷链物流园区等相关单位和个人违反新冠肺炎疫情防控冷链物流防控措施,且涉嫌违反有关法律法规的举报,一经查实,按照行政处罚金额的1%计算奖励金额,每起案件可给予500元至最高5万元的奖励。

据悉,各相关部门将对举报人的个人信息严格保密,举报人应对所举报内容的真实性负责,借举报之名故意捏造事实诬告他人或弄虚作假骗取奖励的,将依法追究法律责任。



石家庄:中高风险地区和隔离点全员两天一次核酸检测

1月25日,工作人员在石家庄市裕华区一小区为居民录入身份信息。

当日,河北省石家庄市疫情防控指挥部核酸检测分指挥部发布《石家庄市中高风险地区和隔离点全员核酸检测专项组织实施方案》,从1月25日开始,石家庄市中高风险地区和隔离点,每两天(间隔48小时)进行一次核酸检测。

新华社记者 朱旭东 摄

吉林公主岭8名党员干部

因防疫不力被追责问责

新华社长春1月25日电(记者赵丹 姚湜)25日,吉林省长春市纪委监委对在疫情防控工作中履职不力、失管失察、失职失责的8名党员干部追责问责情况进行了通报。

公主岭市卫健委党组书记、局长冯树林,对疫情防控严峻形势认识不足,履行监管职责不力,对疾控中心出现的应急处置不力问题负有重要领导责任,被给予党内严重警告处分,免去其职务。公主岭市卫健委副主任张凯旗,对疾控中心出现的应急处置不力问题负有重要领导责任,被给予党内严重警告处分,免去其职务。公主岭市疾病预防控制中心党支部副书记、主任高和宇,对疫情突发应急处置工

作中的重要环节监管不到位,严重失职失责,被给予撤销党内职务、政务撤职处分。

公主岭市市场监督管理局副局长赵利群,对疫情防控工作重视不够,落实常态化疫情防控要求不力,未能及时取缔无证经营的“艾尚瀚邦”养生馆,对该处疫情集中传播严重后果负重要领导责任,被给予党内严重警告处分。公主岭市市场监督管理局公主岭经济开发区分局副局长陈存林,落实常态化疫情防控要求不力,未能及时取缔无证经营的“艾尚瀚邦”养生馆,对该处疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予撤销党内职务、政务撤职处分。

公主岭市范家屯镇党委副书记孙学忠,落实疫情防控属地管理责任不力,对辖区内疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予党内严重警告处分。公主岭市范家屯镇副镇长兼公主岭市公安局范家屯派出所所长杜文德,对常态化疫情防控工作重视不够,排查管控督导不力,对辖区内疫情集中传播严重后果负主要领导责任,被给予党内严重警告处分。

公主岭市范家屯镇兴华社区党支部书记兼主任曹玉华,执行网格化管理措施不实,所在社区疫情防控工作流于形式,未能及时发现“艾尚瀚邦”养生馆人员聚集问题,被撤销党内职务,建议依法罢免其社区主任职务。